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Vorbemerkung Fragesteller:

Mit Bezug auf unsere Kleine Anfrage, Drucksache 21/272, vom 06.03.2024 bitten wir die
Landesregierung, die damals unbeantworteten oder noch nicht abschliefend beantworteten Fragen
mit dem inzwischen vorliegenden zeitlichen Abstand erneut zu beantworten. Dariiber hinaus
ergeben sich aus der Pressemitteilung des Hessischen Statistischen Landesamtes vom 24.10.2024
sowie aktuellen Berichten in den Medien weitere Nachfragen. Laut Statistischem Landesamt gab
es im Jahr 2023 in Hessen rund 7.600 vorlaufige Schutzmafnahmen (Inobhutnahmen) fiir Kinder
und Jugendliche unter 18 Jahren. Damit nimmt Hessen im bundesweiten Vergleich eine der
hochsten Positionen bei Inobhutnahmen ein. Hauptursache ist nach Angaben der Statistik die
Uberforderung von Eltern oder eines Elternteils. Aktuelle Diskussionen, unter anderem an-
gestoBen durch Aussagen von Fachleuten und Praktikern, werfen zudem Fragen hinsichtlich der
fachlichen Ausstattung und Arbeitsbedingungen von Jugenddmtern und Familiengerichten auf.
Vor diesem Hintergrund bitten wir die Landesregierung um die Beantwortung folgender Fragen.
Soweit auf Landesebene keine eigenen Zahlen vorliegen, bitten wir darum, die entsprechenden
Daten bei den kommunalen Gebietskorperschaften zu erheben und - falls erforderlich - die
Beantwortungsfrist entsprechend zu verlangern.

Vorbemerkung Ministerin fiir Arbeit, Integration, Jugend und Soziales:

Zur Vorbemerkung der Fragesteller muss hinsichtlich der vorldufigen Schutzmafnahmen und
deren Einordnung richtiggestellt werden, dass es sich bei der genannten Gesamtanzahl (rund
7.600) zu einem groBen Anteil um (vorlaufige) Inobhutnahmen aufgrund unbegleiteter Einreise
(4.813) handelt. Dass Hessen ,,im bundesweiten Vergleich eine der hochsten Positionen“ hat,
héngt daher wesentlich damit zusammen, dass besonders viele unbegleitete minderjahrige Aus-
landerinnen und Auslinder in Hessen ankommen und vorldufig in Obhut genommen werden
miissen. Teilweise werden diese in der Folge anderen Bundesldndern zugewiesen. Die seitens der
Fragesteller angefithrte Hauptursache fiir Inobhutnahmen ist hingegen nur auf die weiteren
Inobhutnahmen zu beziehen. Es wird hierzu auch auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Grofe Anfrage im Einvernehmen mit
dem Chef der Staatskanzlei, dem Minister der Justiz und fiir den Rechtsstaat sowie der Ministerin
fiir Familie, Senioren, Sport, Gesundheit und Pflege im Namen der Landesregierung wie folgt:
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Frage 1  Wie viele Kinder und Jugendliche wurden in den Jahren 2019 bis 2023 durch die Jugendimter in
Hessen in Obhut genommen? Bitte geben Sie die Zahlen aufgeschliisselt nach Landkreisen und
kreisfreien ~ Stddten, Geschlecht, Altersgruppen (0 bis 3 Jahre Krippe, 4 bis 6 Jahre Kita,
7 bis 10 Jahre Grundschule, 11 bis 17 Jahre weiterfiihrende Schule) und durchschnittlicher Dauer
der Inobhutnahme an. Bitte zudem die jeweiligen Begriindungen fiir die Inobhutnahmen nennen.

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.

Zu beachten ist, dass in den Tabellen zu Frage 1 sowohl Daten zu vorldufigen Inobhutnahmen als
auch zu den ,regulidren“ Inobhutnahmen aufgelistet sind. Eine vorldufige Inobhutnahme wird
aufgrund einer unbegleiteten Einreise aus dem Ausland (nach § 42a Sozialgesetzbuch (SGB) VIII)
vorgenommen. Dabei wird unter anderem das Alter des jungen Fliichtlings {iberpriift. Sofern die
Minderjahrigkeit festgestellt wird, wird dieser junge Mensch dann nochmals, und zwar ,,regular®
(nach § 42 Absatz 1 Nummer 3 SGB VIII) in Obhut genommen. Somit enthalten auch die Daten
zu den ,reguliren“ Inobhutnahmen anteilig vorldufige Schutzmafnahmen von unbegleiteten
minderjihrigen Auslanderinnen und Auslindern.

Frage2  Wie viele der Inobhutnahmen in den Jahren 2019 bis 2023 erfolgten als reguldre Inobhutnahmen
nach § 42 SGB VIII und wie viele als vorldufige Inobhutnahmen nach § 42a SGB VIII? Bitte jeweils
aufgeschliisselt nach Landkreisen und kreisfreien Stidten.

Es wird auf Anlage 2 verwiesen.

Frage 3  Wie viele Inobhutnahmen wurden in den Jahren 2019 bis 2023 bei Kindern und Jugendlichen von
alleinerziehenden Elternteilen durchgefiihrt? Bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen/kreisfreien
Stadten, Geschlecht und Altersgruppen (wie unter Frage 1).

Die Anzahl der Inobhutnahmen in den Jahren 2019 bis 2023, aufgeschliisselt nach Landkreisen
und kreisfreien Stidten, ist Anlage 3 zu entnehmen. Zum Geschlecht und Alter kann nur auf die
in Anlage 1 dargestellten Gesamtdaten verwiesen werden.

Frage 4  In wie vielen Féllen wurde in den Jahren 2019 bis 2023 im Anschluss an eine Inobhutnahme durch
Familiengerichte der Entzug der elterlichen Rechte angeordnet? Bitte aufgeschliisselt nach Land-
kreisen/kreisfreien Stidten, Geschlecht, Altersgruppen (wie unter Frage 1) sowie nach teilweisem
oder vollstindigem Entzug der elterlichen Rechte.

Frage 5 In wie vielen Fillen lag der gerichtlichen Entscheidung zur Inobhutnahme ein Sachverstindigen-
gutachten zugrunde?

a) Wie viele dieser Gutachten wurden von approbierten Psychotherapeuten oder Arzten, wie viele
von Psychologen und wie viele von Padagogen erstellt?

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam wie folgt beantwortet:

Statistiken zu den gestellten Fragen werden nicht gefiihrt. Deren Beantwortung wiirde die Ein-
sichtnahme in jede einzelne Verfahrensakte der Jahre 2019 bis 2023 erforderlich machen, die die
»Elterliche Sorge“ zum Gegenstand hat. Auf eine diesbeziigliche Erhebung ist aufgrund des
unverhéltnisméBig hohen Aufwandes und der derzeitigen Belastungssituation der Gerichte ver-
zichtet worden.

Frage 6  Wie bewertet die Landesregierung die Tatsache, dass Sachverstindigengutachten im familien-
gerichtlichen Verfahren auch von Psychologen und P4ddagogen ohne spezifische Zusatzausbildung
im Bereich Kinderschutz erstellt werden diirfen?

§ 163 Abs. 1 des Familienverfahrensgesetzes sieht vor, dass in den Kindschaftssachen nach
§ 151 Nr. 1 bis 3 des Familienverfahrensgesetzes Sachverstindigengutachten durch geeignete
Sachverstindige zu erstatten sind, die mindestens iiber eine psychologische, psycho-
therapeutische, kinder- und jugendpsychiatrische, psychiatrische, drztliche, paddagogische oder
sozialpddagogische Berufsqualifikation verfiigen sollen — und zwar je nach den Anforderungen,
die das entsprechende Verfahren fordert. Im Ubrigen erfolgt die Auswahl der oder des Sachver-
stindigen im konkreten Fall in richterlicher Unabhingigkeit. Anders als in Frage 6 angedeutet,
stellt also bereits das Familienverfahrensgesetz besondere Anforderungen an Sachverstindige, die
im Einzelfall durch die zustindige Richterin oder den zustdndigen Richter bei dessen Auswahl zu
konkretisieren sind, insbesondere dann, wenn ein besonderes Kinderschutzerfordernis besteht.
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Frage 7  Wie bewertet die Landesregierung, dass Richter fiir die Durchfiihrung von Kindesanhdrungen keine
spezifischen Qualifikationsnachweise oder Fortbildungen im Bereich Kinderschutz vorweisen
miissen?

Mit dem Gesetz zur Bekdmpfung sexualisierter Gewalt gegen Kinder vom 16.06.2021
(BGBI. 2021 I 1810) sind nicht nur Vorschriften iiber die personliche Anhérung des Kindes in
kindschaftsrechtlichen Verfahren gedndert beziehungsweise neu eingefiihrt, sondern ist auch
§ 23 b Abs. 3 S. 3 bis 5 des Gerichtsverfassungsgesetzes angefiigt worden. Vorgesehen ist danach,
dass Richterinnen und Richter in Familiensachen iiber belegbare Kenntnisse auf den Gebieten des
Familienrechts, insbesondere auch des Kindschaftsrechts verfiigen miissen. Einer Richterin oder
einem Richter, deren/dessen Kenntnisse auf diesen Gebieten nicht belegt ist, diirfen die Aufgaben
eines Familienrichters nur zugewiesen werden, wenn der Erwerb der Kenntnisse alsbald zu er-
warten ist. Anders als in Frage 7 angedeutet, stellt also bereits das Gerichtsverfahrensgesetz be-
sondere Anforderungen an die Qualifikation der Familienrichterinnen und -richter,
insbesondere im Bereich des Kinderschutzes.

Frage 8  Wie viele Verfahren gegen den Entzug elterlicher Rechte wurden in den Jahren 2019 bis 2023
juristisch angefochten, und wie verliefen diese? Bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen/kreisfreien
Stadten?

Statistiken zu den gestellten Fragen werden nicht gefiihrt. Deren Beantwortung wiirde die Ein-
sichtnahme in jede einzelne Verfahrensakte der Jahre 2019 bis 2023 erforderlich machen, die die
»Elterliche Sorge“ zum Gegenstand hat. Auf eine diesbeziigliche Erhebung ist aufgrund des un-
verhéltnismaBig hohen Aufwandes und der derzeitigen Belastungssituation der Gerichte verzichtet
worden.

Frage 9  Wie viele Kinder und Jugendliche, die in den Jahren 2019 bis 2023 in Obhut genommen wurden,
konnten als Ubergangsmafinahme wieder ganz oder teilweise in ihre Familien zuriickkehren?

Es wird auf Anlage 4 verwiesen. Zu beachten ist, dass in der Gesamtzahl der Inobhutnahmen
jeweils auch vorldufige Inobhutnahmen nach §42a SGB VIII enthalten sind. Es wird auf die
Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Frage 10 Wie viele Plétze standen in den Jahren 2019 bis 2023 in den verschiedenen Einrichtungen fiir die
Unterbringung von Kindern und Jugendlichen zur Verfiigung, und wie hoch war deren durch-
schnittliche Auslastung? Bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen/kreisfreien Stadten und Art der
Einrichtung.

Es wird auf die Anlagen 5a und b verwiesen.

Die zugrunde liegende Erhebung findet alle zwei Jahre statt. Daher stehen im gewiinschten Zeit-
raum die Ergebnisse fiir die Jahre 2020 und 2022 zur Verfiigung. Nach einer konzeptionellen
Uberarbeitung der Statistik ergeben sich folgende Anderungen ab dem Jahr 2022:

Das Merkmal ,,belegte Plitze* wird erst seit dem Jahr 2022 erhoben. Die Umstellung von einer
einrichtungsbasierten Erhebung bis zum Jahr 2020 auf eine trigerbasierte Erhebung 2022 fiihrt
zudem dazu, dass die Auswertung der Daten aller Triger mit Sitz in Hessen (einschlieBlich Ein-
richtungen, die sich auBerhalb Hessens befinden) enthilt; fiir das Jahr 2022 liegen also keine
landerscharfen Ergebnisse vor. Folglich sind die beiden Tabellen von 2020 und 2022 nur bedingt
vergleichbar.

Erginzend ist darauf hinzuweisen, dass auch auBerhessische Trager stationire Einrichtungen in
Hessen betreiben.

Frage 11 In welchen Einrichtungen wurden die Minderjdhrigen in den Jahren 2019 bis 2023 wéhrend der
Inobhutnahme untergebracht? Bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen/kreisfreien Stadten, Tragern,
absoluten Zahlen und Prozentanteilen.

Die Unterbringung liegt in der kommunalen Verantwortung. Eine statistische Erfassung im Sinne
der Fragestellung findet nicht statt und wire nur mit unverhéltnisméBigem Aufwand leistbar. Im
Ubrigen umfasst die Unterbringung gemif § 42 Abs. 1 Nr. 3 SGB VIII die Befugnis, ein Kind
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oder einen Jugendlichen bei einer geeigneten Person, in einer geeigneten Einrichtung oder in einer
sonstigen Wohnform vorldufig unterzubringen.

Frage 12 Wie viele Fille gab es in den Jahren 2019 bis 2023, in denen Geschwisterkinder wéhrend der
Inobhutnahme in getrennten Einrichtungen oder unterschiedlichen Stiddten untergebracht wurden?
Bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen/kreisfreien Stddten, Trigern, absoluten Zahlen und
Prozentanteilen.

Frage 13 Wie viele der in den Jahren 2019 bis 2023 in Obhut genommenen Kinder und Jugendlichen
befanden sich vor und/oder nach der Inobhutnahme in psychologischer Behandlung? Bitte auf-
geschliisselt nach Landkreisen/kreisfreien Stidten und Behandlungszeitraum.

Frage 14 Wie viele der in den Jahren 2019 bis 2023 in Obhut genommenen Kinder und Jugendlichen
befanden sich aufgrund von Gewalteinwirkung vor und/oder nach der Inobhutnahme in arztlicher
oder stationdrer Behandlung in Krankenhiusern? Bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen/kreisfreien
Stadten und Behandlungsgrund.

Die Fragen 12 bis 14 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam wie folgt
beantwortet:

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung findet nicht statt. Eine diesbeziigliche Aus-
wertung der Jugenddmter ist mit verhdltnisméBigem Aufwand nicht moglich.

Frage 15 Sind der Landesregierung Félle bekannt, in denen Kinder und Jugendliche in den Jahren 2019 bis
2023 in den Einrichtungen Opfer von sexuellem Missbrauch wurden?
Falls ja: Wie viele Fille gab es? Bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen/kreisfreien Stadten, Alters-
gruppen und Einrichtungen.

a) Wie viele Strafanzeigen wurden in diesem Zusammenhang erstattet? Bitte aufgeschliisselt nach
Landkreisen/kreisfreien Stddten und Personenkreis der Tatverdichtigen (zum Beispiel
erzieherisches Personal, sonstige Beschiftigte, einrichtungsfremde Dritte, Pflegefamilien-
mitglieder).

b) Wie gestaltete sich der weitere strafprozessuale Verfahrensverlauf? Bitte aufgeschliisselt nach
Landkreisen/kreisfreien Stidten, Einrichtung und Art des Verfahrensausgangs (Einstellung mit
Begriindung, Geldstrafe, Freiheitsstrafe, laufendes Verfahren).

Das Landesjugendamt hat von einem Fall des Verdachts sexueller Grenzverletzungen einer Fach-
kraft in einer stationdren Jugendhilfeeinrichtung berichtet. Diesbeziiglich dauern die Ermittlungen
der Staatsanwaltschaft an. Im Ubrigen findet eine statistische Erfassung im Sinne der Frage-
stellung nicht statt. Eine hindische Auswertung simtlicher Vorgdnge wire innerhalb des zur
Beantwortung der Initiative vorgegebenen Zeitrahmens nur mit unverhéltnismafigem Aufwand
leistbar.

Frage 16 Wie wurde der Betrag von insgesamt 2.219.000 Euro, der im Rahmen der Kommunalisierung so-
zialer Hilfen (Zielbereich 12 ,,Schutz vor Gewalt und sexualisierter Gewalt an Kindern und Jugend-
lichen®) fiir den Ausbau eines hessenweiten spezialisierten Beratungsnetzes bereitgestellt wurde,
verwendet? Bitte aufgeschliisselt nach Forderzeitraum, Forderrichtlinie, Rechtsgrundlage,
Empfiangern und Hohe der Mittel.

Die Auszahlung kommunalisierter Mittel beruht auf der Rahmenvereinbarung vom 14.12.2004,
geindert mit Anderungsvereinbarung vom 02.07.2022, zwischen dem Land Hessen, vertreten
durch den Minister fiir Soziales und Integration, dem Hessischen Landkreistag, dem Hessischen
Stadtetag und der Liga der Freien Wohlfahrtspflege in Hessen iiber die Kommunalisierung
sozialer Hilfen in Hessen.

Nach § 3 der Rahmenvereinbarung schlieft das Land mit jeder Gebietskorperschaft eine
gemeinsame Zielvereinbarung iiber die Verwendung des ortlichen Budgets des Landes ab. Die
Zielvereinbarungen beinhalten insbesondere die Ausgangslage (bestehende Strukturen), Ziele
sowie daraus abgeleitete Vorhaben und MaBnahmen, die H6he der kommunalisierten Landes-
mittel, die Hohe der kommunalen Finanzierung sowie die Geltungsdauer.

Das Ministerium fiir Familie, Senioren, Sport, Gesundheit und Pflege hat innerhalb der Landes-
regierung fiir den Zielbereich 12 die fachliche Verantwortung.
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Im Jahr 2023 erhielten die 26 Gebietskorperschaften ein Grundbudget in Hohe von
2.219.076 Euro (unverdndert seit dem Jahr 2019) zuziiglich einem Erhohungsbetrag in Hohe von
350.000 Euro fiir den Zielbereich 12 (ohne Ménnerberatungsstellen). Dies ergab fiir das Jahr
2023 eine Budgethohe von insgesamt 2.569.076 Euro fiir diesen Zielbereich.

In den Jahren 2024 und 2025 lag das Grundbudget bei 2.219.076 Euro mit einem Erhdhungs-
betrag in Hohe von jeweils 500.000 Euro fiir den Zielbereich 12 (ohne Méannerberatungsstellen),
so dass in beiden Jahren insgesamt Landesmittel in Hohe von 2.719.076 Euro fiir diesen Ziel-
bereich zur Verfiigung gestellt wurden (siehe unten, Verteilung der ortlichen Budgets). Es handelt
sich dabei um sogenannte gebundene Mittel, die nicht fiir andere Zwecke verausgabt werden
diirfen. Uber die konkrete Verwendung der Mittel entscheiden die Landkreise und kreisfreien
Stadte in eigener Verantwortung.

Kreisfreie Stadt/Landkreis Euro
Stadt Darmstadt 80.276
Stadt Frankfurt am Main 239.249
Stadt Offenbach 77.436
Stadt Wiesbaden 119.494
Stadt Kassel 90.230
BergstraRe 110.357
Darmstadt-Dieburg 121.521
GroR-Gerau 117.489
Hochtaunus 108.379
Main-Kinzig 152.766
Main-Taunus 108.547
Odenwald 65.026
Offenbach 138.432
Rheingau-Taunus 89.165
Wetterau 123.352
GieRen 107.695
Lahn-Dill 108.073
Limburg-Weilburg 86.890
Marburg-Biedenkopf 103.967
Vogelsberg 66.428
Fulda 101.479
Hersfeld-Rotenburg 71.732
Kassel 99.743
Schwalm-Eder 85.975
Waldeck-Frankenberg 81.373
Werra-MeiRner 64.002
Summe 2.719.076

Frage 17 Wie viele Eltern haben in den Jahren 2019 bis 2023 freiwillig Leistungen des Jugendamtes nach
§ 16 SGB VIII in Anspruch genommen?

Eine statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung findet nicht statt. Eine hdndische Aus-
wertung sdmtlicher Vorgidnge wire innerhalb des zur Beantwortung der Initiative vorgegebenen
Zeitrahmens nur mit unverhéltnismafigem Aufwand leistbar.
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Frage 18 Wie viele sozialpddagogische Familienhilfen nach § 31 SGB VIII wurden in den Jahren 2019 bis
2023 gewihrt? Bitte aufgeschliisselt nach Landkreisen und kreisfreien Stidten.

Es wird auf Anlage 6 verwiesen.

Frage 19 Wie viele Inobhutnahmen konnten durch die Gewdhrung von sozialpiddagogischen Familienhilfen
nach § 31 SGB VIII in den Jahren 2019 bis 2023 vermieden werden?

Es liegen hierzu auf Landesebene keine Informationen vor.

Wiesbaden, 1. Oktober 2025
Heike Hofmann

Anlagen
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Anlage 2, Frage 2 (2019, 2020, 2021, 2022, 2023)
1. 2019

Vorlaufige SchutzmaBnahmen fir Kinder und Jugendliche in Hessen 2019 nach
regionaler Gliederung und Art der Inobhutnahme

davon
Nachrichtlich:
Inobhutnahmen, Nachrichtlich:
L_and_kreis Ins- . regulare | vorlaufige die aufgrund einer MaBnahmen
Kreisfreie Stadt gesamt? Inobhut- | Inobhut- Altersfeststellung insgesamt
nahmen nahmen |nach842fSGBVII | (inkl. Spalte E)
beendetwurden

Hessen 4116 3596 520 74 4190
Regierungsbezirk Darmstadt 2762 2448 314 54 2816
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 96 87 9 3 99
Frankfurt am Main, Stadt 1214 991 223 49 1263
Offenbach am Main, Stadt 13 12 1 — 13
Wiesbaden, Landeshauptstadt 189 189 — — 189
Landkreis BergstralRe 145 134 11 — 145
Landkreis Darmstadt-Dieburg 124 124 — — 124
Landkreis Gro3-Gerau 158 151 7 — 158
Hochtaunuskreis 112 109 3 — 112
Main-Kinzig-Kreis 195 176 19 1 196
Main-Taunus-Kreis 86 77 9 — 86
Odenwaldkreis 67 67 — — 67
Landkreis Offenbach 149 137 12 — 149
Rheingau-Taunus-Kreis 94 78 16 — 94
Wetteraukreis 120 116 4 1 121
Regierungsbezirk GieRen 714 573 141 16 730
Landkreis Giel3en 364 238 126 15 379
Lahn-Dill-Kreis 90 86 4 1 91
Landkreis Limburg-Weilburg 73 68 5 — 73
Landkreis Marburg-Biedenkopf 163 159 4 — 163
Vogelsbergkreis 24 22 2 — 24
Regierungsbezirk Kassel 640 575 65 4 644
Kassel, documenta-Stadt 227 202 25 3 230
Landkreis Fulda 96 68 28 1 97
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 38 36 2 — 38
Landkreis Kassel 115 114 1 — 115
Schwalm-Eder-Kreis 80 78 2 — 80
Landkreis Waldeck-Frankenberg 51 44 7 — 51
Werra-MeiRner-Kreis 33 33 — — 33

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdglich, wenn diese zum Beispiel zunachst vorléufig nach § 42a SGB VIl und im
Anschluss noch einmalregular nach § 42 Absatz 1 Nummer3 SGB VIl in Obhut genommen wurden.



2. 2020

Vorlaufige Schutzmanahmen fur Kinder und Jugendliche in Hessen 2020 nach
regionaler Gliederung und Art der Inobhutnahme

davon
Nachrichtlich:
Inobhutnahmen, Nachrichtlich:
L_and_kreis Ins- . regulare | vorlaufige die aufgrund einer MaBnahmen
Kreisfreie Stadt gesamt? Inobhut- | nobhut- | Altersfeststellung insgesamt
nahmen nahmen |nach842fSGBVIIl | (inkl. Spalte E)
beendetwurden

Hessen 4061 3417 644 85 4146
Regierungsbezirk Darmstadt 2703 2296 407 76 2779
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 107 91 16 5 112
Frankfurt am Main, Stadt 1275 969 306 67 1342
Offenbach am Main, Stadt 34 32 2 — 34
Wiesbaden, Landeshauptstadt 157 157 — — 157
Landkreis BergstralRe 114 108 6 — 114
Landkreis Darmstadt-Dieburg 132 122 10 1 133
Landkreis Gro3-Gerau 170 167 3 — 170
Hochtaunuskreis 97 92 5 — 97
Main-Kinzig-Kreis 183 161 22 1 184
Main-Taunus-Kreis 81 70 11 2 83
Odenwaldkreis 45 45 — — 45
Landkreis Offenbach 114 104 10 — 114
Rheingau-Taunus-Kreis 75 62 13 — 75
Wetteraukreis 119 116 3 — 119
Regierungsbezirk GieRen 755 578 177 7 762
Landkreis GieRen 403 247 156 6 409
Lahn-Dill-Kreis 157 148 9 1 158
Landkreis Limburg-Weilburg 46 41 5 — 46
Landkreis Marburg-Biedenkopf 128 123 5 — 128
Vogelsbergkreis 21 19 2 — 21
Regierungsbezirk Kassel 603 543 60 2 605
Kassel, documenta-Stadt 188 165 23 — 188
Landkreis Fulda 108 87 21 2 110
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 29 26 3 — 29
Landkreis Kassel 115 106 9 — 115
Schwalm-Eder-Kreis 73 71 2 — 73
Landkreis Waldeck-Frankenberg 62 60 2 — 62
Werra-Mei3ner-Kreis 28 28 — — 28

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdglich, wenn diese zum Beispiel zunachst vorlaufig nach § 42a SGB VIl und im
Anschluss noch einmalregular nach § 42 Absatz 1 Nummer3 SGB VIl in Obhut genommen wurden.



3. 2021

Vorlaufige Schutzmanahmen fur Kinder und Jugendliche in Hessen 2021 nach
regionaler Gliederung und Art der Inobhutnahme

davon
Nachrichtlich:
Inobhutnahmen, Nachrichtlich:
L_and_kreis Ins- . regulare | vorlaufige die aufgrund einer MaBnahmen
Kreisfreie Stadt gesamt? Inobhut- | nobhut- | Altersfeststellung insgesamt
nahmen nahmen |nach842fSGBVIIl | (inkl. Spalte E)
beendetwurden

Hessen 4214 3340 874 171 4385
Regierungsbezirk Darmstadt 2914 2348 566 149 3063
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 93 80 13 4 97
Frankfurt am Main, Stadt 1373 968 405 127 1500
Offenbach am Main, Stadt 30 29 1 — 30
Wiesbaden, Landeshauptstadt 134 134 — — 134
Landkreis Bergstralie 110 97 13 — 110
Landkreis Darmstadt-Dieburg 168 152 16 — 168
Landkreis Gro3-Gerau 210 199 11 1 211
Hochtaunuskreis 92 86 6 — 92
Main-Kinzig-Kreis 162 135 27 8 170
Main-Taunus-Kreis 117 96 21 6 123
Odenwaldkreis 42 41 1 — 42
Landkreis Offenbach 153 138 15 2 155
Rheingau-Taunus-Kreis 97 74 23 — 97
Wetteraukreis 133 119 14 1 134
Regierungsbezirk GieRen 751 523 228 17 768
Landkreis GieRen 402 208 194 14 416
Lahn-Dill-Kreis 122 122 — — 122
Landkreis Limburg-Weilburg 68 52 16 2 70
Landkreis Marburg-Biedenkopf 142 124 18 1 143
Vogelsbergkreis 17 17 — — 17
Regierungsbezirk Kassel 549 469 80 5 554
Kassel, documenta-Stadt 193 165 28 1 194
Landkreis Fulda 117 82 35 2 119
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 33 30 3 — 33
Landkreis Kassel 88 86 2 1 89
Schwalm-Eder-Kreis 57 51 6 — 57
Landkreis Waldeck-Frankenberg 47 41 6 1 48
Werra-Mei3ner-Kreis 14 14 — — 14

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdglich, wenn diese zum Beispiel zunachst vorlaufig nach § 42a SGB VIl und im
Anschluss noch einmalregular nach § 42 Absatz 1 Nummer3 SGB VIl in Obhut genommen wurden.



4. 2022

Vorlaufige Schutzmafnahmen fir Kinder und Jugendliche in Hessen 2022 nach
regionaler Gliederung und Art der Inobhutnahme

davon
Nachrichtlich:
Inobhutnahmen, Nachrichtlich:
L_and_kreis Ins- . regulare | vorlaufige die aufgrund einer MaBnahmen
Kreisfreie Stadt gesamt? Inobhut- | nobhut- | Altersfeststellung insgesamt
nahmen nahmen |nach842fSGBVIIl | (inkl. Spalte E)
beendetwurden

Hessen 6483 4110 2373 445 6928
Regierungsbezirk Darmstadt 4070 2728 1342 412 4482
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 123 78 45 17 140
Frankfurt am Main, Stadt 1819 1078 741 342 2161
Offenbach am Main, Stadt 39 36 3 2 41
Wiesbaden, Landeshauptstadt 215 157 58 27 242
Landkreis Bergstralie 173 110 63 3 176
Landkreis Darmstadt-Dieburg 135 121 14 2 137
Landkreis Gro3-Gerau 270 236 34 8 278
Hochtaunuskreis 128 99 29 — 128
Main-Kinzig-Kreis 348 243 105 3 351
Main-Taunus-Kreis 217 118 99 5 222
Odenwaldkreis 110 71 39 — 110
Landkreis Offenbach 250 175 75 2 252
Rheingau-Taunus-Kreis 76 60 16 — 76
Wetteraukreis 167 146 21 1 168
Regierungsbezirk GieRen 1469 730 739 25 1494
Landkreis GieRen 899 284 615 17 916
Lahn-Dill-Kreis 189 165 24 4 193
Landkreis Limburg-Weilburg 78 51 27 2 80
Landkreis Marburg-Biedenkopf 249 198 51 2 251
Vogelsbergkreis 54 32 22 — 54
Regierungsbezirk Kassel 944 652 292 8 952
Kassel, documenta-Stadt 285 194 91 3 288
Landkreis Fulda 181 120 61 5 186
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 67 51 16 — 67
Landkreis Kassel 250 143 107 — 250
Schwalm-Eder-Kreis 65 59 6 — 65
Landkreis Waldeck-Frankenberg 66 55 11 — 66
Werra-Mei3ner-Kreis 30 30 — — 30

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdglich, wenn diese zum Beispiel zunachst vorlaufig nach § 42a SGB VIl und im
Anschluss noch einmalregular nach § 42 Absatz 1 Nummer3 SGB VIl in Obhut genommen wurden.



5. 2023

Vorlaufige Schutzmafnahmen fur Kinder und Jugendliche in Hessen 2023 nach
regionaler Gliederung und Art der Inobhutnahme

davon
Nachrichtlich:
Inobhutnahmen, Nachrichtlich:
L_and_kreis Ins- . regulare | vorlaufige die aufgrund einer MaBnahmen
Kreisfreie Stadt gesamt? Inobhut- | nobhut- | Altersfeststellung insgesamt
nahmen nahmen | nach842fSGBVIIl | (inkl. Spalte E)
beendetwurden

Hessen 7635 4592 3043 552 8187
Regierungsbezirk Darmstadt 4315 2846 1469 521 4836
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 110 48 62 12 122
Frankfurt am Main, Stadt 1745 908 837 413 2158
Offenbach am Main, Stadt 39 35 4 — 39
Wiesbaden, Landeshauptstadt 214 171 43 55 269
Landkreis BergstralRe 281 198 83 1 282
Landkreis Darmstadt-Dieburg 178 152 26 1 179
Landkreis Gro3-Gerau 396 341 55 9 405
Hochtaunuskreis 86 75 11 2 88
Main-Kinzig-Kreis 327 250 77 1 328
Main-Taunus-Kreis 263 125 138 — 263
Odenwaldkreis 47 43 4 — 47
Landkreis Offenbach 304 235 69 2 306
Rheingau-Taunus-Kreis 137 102 35 25 162
Wetteraukreis 188 163 25 — 188
Regierungsbezirk GieRen 2268 966 1302 23 2291
Landkreis GieRen 1762 536 1226 20 1782
Lahn-Dill-Kreis 142 124 18 2 144
Landkreis Limburg-Weilburg 94 72 22 — 94
Landkreis Marburg-Biedenkopf 222 196 26 1 223
Vogelsbergkreis 48 38 10 — 48
Regierungsbezirk Kassel 1052 780 272 8 1060
Kassel, documenta-Stadt 340 203 137 — 340
Landkreis Fulda 190 137 53 5 195
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 91 69 22 — 91
Landkreis Kassel 126 99 27 1 127
Schwalm-Eder-Kreis 122 117 5 — 122
Landkreis Waldeck-Frankenberg 133 110 23 2 135
Werra-Mei3ner-Kreis 50 45 5 — 50

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdglich, wenn diese zum Beispiel zunéchst vorlaufig nach § 42a SGBVIII und im
Anschluss noch einmalregular nach § 42 Absatz 1 Nummer3 SGB VIl in Obhut genommen wurden.



Anlage 3, Frage 3 (2019, 2020, 2021, 2022, 2023)

1. 2019

Vorlaufige SchutzmalBnahmen fir Kinder und Jugendliche in
Hessen 2019 nach regionaler Gliederung und standiger
Aufenthalt vor der MalBnahme

davon
Landkreis Ins- beieinem beieinem
Kreisfreie Stadt gesamtl) Elternteil mit allein-
Stiefelterntell erziehenden
oder Partner Elternteil
Hessen 4116 577 924
Regierungsbezirk Darmstadt 2762 357 620
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 96 9 17
Frankfurt am Main, Stadt 1214 148 242
Offenbach am Main, Stadt 13 1 5
Wiesbaden, Landeshauptstadt 189 42 63
Landkreis BergstralRe 145 24 34
Landkreis Darmstadt-Dieburg 124 17 25
Landkreis Gro3-Gerau 158 14 45
Hochtaunuskreis 112 19 37
Main-Kinzig-Kreis 195 26 41
Main-Taunus-Kreis 86 3 16
Odenwaldkreis 67 7 26
Landkreis Offenbach 149 20 29
Rheingau-Taunus-Kreis 94 9 12
Wetteraukreis 120 18 28
Regierungsbezirk GieRen 714 97 160
Landkreis GieRRen 364 30 58
Lahn-Dill-Kreis 90 12 14
Landkreis Limburg-Weilburg 73 14 22
Landkreis Marburg-Biedenkopf 163 34 62
Vogelsbergkreis 24 7 4
Regierungsbezirk Kassel 640 123 144
Kassel, documenta-Stadt 227 41 50
Landkreis Fulda 96 13 12
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 38 8 9
Landkreis Kassel 115 26 30
Schwalm-Eder-Kreis 80 13 19
Landkreis Waldeck-Frankenberg 51 10 13
Werra-Mei3ner-Kreis 33 12 11

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdoglich, wenn diese am
Beispiel zunéchst vorlaufig nach §42a SGB VIII und im Anschluss noch einmal
regulér nach § 42 Absatz 1 Nummer 3 SGB VIl in Obhut genommen wurden.



2. 2020

Vorlaufige SchutzmaRnahmen fiir Kinder und Jugendliche in
Hessen 2020 nach regionaler Gliederung und standiger
Aufenthalt vor der Mainahme

davon
Landkreis Ins- beieinem beieinem
Kreisfreie Stadt gesamtl) Elternteil mit allein-
Stiefelterntell erziehenden
oderPartner Elternteil
Hessen 4061 515 925
Regierungsbezirk Darmstadt 2703 351 591
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 107 15 25
Frankfurt am Main, Stadt 1275 105 261
Offenbach am Main, Stadt 34 8 9
Wiesbaden, Landeshauptstadt 157 52 37
Landkreis BergstralRe 114 22 27
Landkreis Darmstadt-Dieburg 132 24 40
Landkreis Gro3-Gerau 170 18 33
Hochtaunuskreis 97 9 29
Main-Kinzig-Kreis 183 24 36
Main-Taunus-Kreis 81 9 9
Odenwaldkreis 45 13 13
Landkreis Offenbach 114 15 29
Rheingau-Taunus-Kreis 75 12 11
Wetteraukreis 119 25 32
Regierungsbezirk GieRen 755 82 164
Landkreis Giel3en 403 23 63
Lahn-Dill-Kreis 157 26 41
Landkreis Limburg-Weilburg 46 1 14
Landkreis Marburg-Biedenkopf 128 27 42
Vogelsbergkreis 21 5 4
Regierungsbezirk Kassel 603 82 170
Kassel, documenta-Stadt 188 26 45
Landkreis Fulda 108 12 22
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 29 6 9
Landkreis Kassel 115 11 50
Schwalm-Eder-Kreis 73 12 16
Landkreis Waldeck-Frankenberg 62 12 17
Werra-Mei3ner-Kreis 28 3 11

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdoglich, wenn diese aim
Beispiel zunéachst vorlaufig nach §42a SGB VIII und im Anschluss noch einmal
regular nach § 42 Absatz 1 Nummer 3 SGB VIl in Obhut genommen wurden.



3. 2021

Vorlaufige Schutzmal3hahmen fir Kinder und Jugendliche in
Hessen 2021 nach regionaler Gliederung und standiger
Aufenthalt vor der MaBnahme

davon
Landkreis Ins- beieinem beieinem
Kreisfreie Stadt gesamt? Elternteil mit allein-
Stiefelternteil erziehenden
oder Partner Elternteil
Hessen 4214 473 839
Regierungsbezirk Darmstadt 2914 325 578
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 93 21 17
Frankfurt am Main, Stadt 1373 127 227
Offenbach am Main, Stadt 30 2 14
Wiesbaden, Landeshauptstadt 134 27 42
Landkreis Bergstralle 110 17 15
Landkreis Darmstadt-Dieburg 168 9 51
Landkreis Gro3-Gerau 210 19 30
Hochtaunuskreis 92 8 24
Main-Kinzig-Kreis 162 14 29
Main-Taunus-Kreis 117 8 22
Odenwaldkreis 42 15 9
Landkreis Offenbach 153 20 42
Rheingau-Taunus-Kreis 97 6 24
Wetteraukreis 133 32 32
Regierungsbezirk GieRen 751 64 127
Landkreis GieRen 402 21 41
Lahn-Dill-Kreis 122 10 33
Landkreis Limburg-Weilburg 68 8 15
Landkreis Marburg-Biedenkopf 142 18 35
Vogelsbergkreis 17 7 3
Regierungsbezirk Kassel 549 84 134
Kassel, documenta-Stadt 193 27 44
Landkreis Fulda 117 13 19
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 33 6 10
Landkreis Kassel 88 20 37
Schwalm-Eder-Kreis 57 10 9
Landkreis Waldeck-Frankenberg 47 4 12
Werra-Mei3ner-Kreis 14 4 3

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdoglich, wenn diese am
Beispiel zunachst vorlaufig nach §42a SGBVIII und im Anschluss noch einmal
regulér nach § 42 Absatz 1 Nummer 3 SGB VIIlin Obhut genommen wurden.



4. 2022

Vorlaufige Schutzmafnahmen fiir Kinder und Jugendliche in
Hessen 2022 nach regionaler Gliederung und standiger
Aufenthalt vor der MaBnahme

davon
Landkreis Ins- beieinem beieinem
Kreisfreie Stadt gesamt? Elternteil mit allein-
Stiefelternteil erziehenden
oder Partner Elternteil
Hessen 6483 450 875
Regierungsbezirk Darmstadt 4070 261 590
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 123 15 16
Frankfurt am Main, Stadt 1819 106 218
Offenbach am Main, Stadt 39 9 14
Wiesbaden, Landeshauptstadt 215 16 38
Landkreis Bergstralle 173 15 13
Landkreis Darmstadt-Dieburg 135 15 26
Landkreis Gro3-Gerau 270 13 44
Hochtaunuskreis 128 6 34
Main-Kinzig-Kreis 348 8 72
Main-Taunus-Kreis 217 10 13
Odenwaldkreis 110 7 9
Landkreis Offenbach 250 14 53
Rheingau-Taunus-Kreis 76 4 9
Wetteraukreis 167 23 31
Regierungsbezirk GieRen 1469 81 116
Landkreis GieRen 899 20 40
Lahn-Dill-Kreis 189 23 23
Landkreis Limburg-Weilburg 78 4 5
Landkreis Marburg-Biedenkopf 249 27 36
Vogelsbergkreis 54 7 12
Regierungsbezirk Kassel 944 108 169
Kassel, documenta-Stadt 285 24 50
Landkreis Fulda 181 30 24
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 67 5 17
Landkreis Kassel 250 19 33
Schwalm-Eder-Kreis 65 10 17
Landkreis Waldeck-Frankenberg 66 11 21
Werra-MeiRner-Kreis 30 9 7

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdoglich, wenn diese am
Beispiel zunéachst vorlaufig nach §42a SGBVIII und im Anschluss noch einmal
regulér nach § 42 Absatz 1 Nummer 3 SGB VIlIlin Obhut genommen wurden.



5. 2023

Vorlaufige Schutzmal3hahmen fir Kinder und Jugendliche in
Hessen 2023 nach regionaler Gliederung und standiger
Aufenthalt vor der MaBnahme

davon
Landkreis Ins- beieinem beieinem
Kreisfreie Stadt gesamtl) Elternteil mit allein-
Stiefelterntell erziehenden
oderPartner Elternteil
Hessen 7635 431 632
Regierungsbezirk Darmstadt 4315 284 448
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 110 7 4
Frankfurt am Main, Stadt 1745 107 168
Offenbach am Main, Stadt 39 9 4
Wiesbaden, Landeshauptstadt 214 24 43
Landkreis BergstralRe 281 15 20
Landkreis Darmstadt-Dieburg 178 14 9
Landkreis Gro3-Gerau 396 20 48
Hochtaunuskreis 86 8 15
Main-Kinzig-Kreis 327 14 32
Main-Taunus-Kreis 263 13 16
Odenwaldkreis 47 11 8
Landkreis Offenbach 304 12 33
Rheingau-Taunus-Kreis 137 8 16
Wetteraukreis 188 22 32
Regierungsbezirk GieRen 2268 65 84
Landkreis Giel3en 1762 18 32
Lahn-Dill-Kreis 142 19 13
Landkreis Limburg-Weilburg 94 4 5
Landkreis Marburg-Biedenkopf 222 21 31
Vogelsbergkreis 48 3 3
Regierungsbezirk Kassel 1052 82 100
Kassel, documenta-Stadt 340 9 23
Landkreis Fulda 190 15 10
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 91 10 15
Landkreis Kassel 126 12 13
Schwalm-Eder-Kreis 122 21 18
Landkreis Waldeck-Frankenberg 133 6 17
Werra-Mei3ner-Kreis 50 9 4

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind mdglich, wenn diese aim
Beispiel zunachst vorlaufig nach §42a SGB VIl und im Anschluss noch einmal
regular nach § 42 Absatz 1 Nummer 3 SGB VIl in Obhut genommen wurden.



Anlage 4, Frage 9 (2019, 2020, 2021, 2022, 2023)

1. 2019

Vorlaufige SchutzmalRnahmen fur Kinder und
Jugendliche in Hessen 2019 nach regionaler
Gliederung und Ende der Mal3Bhahme

Die MaRnahme

endete mit...?

Riickkehrzu

Landkreis Ins- der/dem

Kreisfreie Stadt gesamt) | Personensorge-

berechtigten
oder Familien-

zusammen-

fuhrung

Hessen 4116 1532
Regierungsbezirk Darmstadt 2762 1018
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 96 41
Frankfurt am Main, Stadt 1214 422
Offenbach am Main, Stadt 13 2
Wiesbaden, Landeshauptstadt 189 86
Landkreis BergstralRe 145 47
Landkreis Darmstadt-Dieburg 124 54
Landkreis GroR-Gerau 158 48
Hochtaunuskreis 112 51
Main-Kinzig-Kreis 195 87
Main-Taunus-Kreis 86 21
Odenwaldkreis 67 26
Landkreis Offenbach 149 69
Rheingau-Taunus-Kreis 94 23
Wetteraukreis 120 41
Regierungsbezirk Giel3en 714 266
Landkreis Giel3en 364 108
Lahn-Dill-Kreis 90 33
Landkreis Limburg-Weilburg 73 35
Landkreis Marburg-Biedenkopf 163 85
Vogelsbergkreis 24 5
Regierungsbezirk Kassel 640 248
Kassel, documenta-Stadt 227 67
Landkreis Fulda 96 31
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 38 16
Landkreis Kassel 115 57
Schwalm-Eder-Kreis 80 37
Landkreis Waldeck-Frankenberg 51 30
Werra-Mei3ner-Kreis 33 10

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendichen sind mdglich, wenn diese am
Beispiel zunéchstvorléaufignach § 42a SGB VIII und im Anschluss noch einmal
regular nach § 42 Absatz 1 — 2) Mehrfachnennungen waren maoglich.



2. 2020

Vorlaufige Schutzmalihahmen fur Kinder und
Jugendliche in Hessen 2020 nach regionaler
Gliederung und Ende der Mal3Bhahme

Die Malnahme

endete mit...?
Rickkehr zu
Landkreis Ins- der/dem

Kreisfreie Stadt gesamt? | Pérsonensorge-

berechtigten

oder Familien-
zusammen-
fuhrung

Hessen 4061 1378
Regierungsbezirk Darmstadt 2703 865
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 107 38
Frankfurt am Main, Stadt 1275 363
Offenbach am Main, Stadt 34 13
Wiesbaden, Landeshauptstadt 157 77
Landkreis BergstralRe 114 42
Landkreis Darmstadt-Dieburg 132 55
Landkreis Gro3-Gerau 170 56
Hochtaunuskreis 97 85
Main-Kinzig-Kreis 183 47
Main-Taunus-Kreis 81 14
Odenwaldkreis 45 20
Landkreis Offenbach 114 37
Rheingau-Taunus-Kreis 75 18
Wetteraukreis 119 50
Regierungsbezirk Gielzen 755 260
Landkreis Giel3en 403 109
Lahn-Dill-Kreis 157 57
Landkreis Limburg-Weilburg 46 18
Landkreis Marburg-Biedenkopf 128 72
Vogelsbergkreis 21 4
Regierungsbezirk Kassel 603 253
Kassel, documenta-Stadt 188 65
Landkreis Fulda 108 41
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 29 6
Landkreis Kassel 115 55
Schwalm-Eder-Kreis 73 44
Landkreis Waldeck-Frankenberg 62 29
Werra-Mei3ner-Kreis 28 13

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendichen sind mégich, wenn diese am
Beispiel zunéchstvorléaufignach § 42a SGB VIII und im Anschluss noch einmal
regular nach § 42 Absatz 1 — 2) Mehrfachnennungen waren maoglich.




3. 2021

Vorlaufige Schutzmalihahmen fur Kinder und
Jugendliche in Hessen 2021 nach regionaler
Gliederung und Ende der Mal3Bhahme

Die Malinahme
endete mit...?

Rickkehrzu
Landkreis Ins- der/dem

Kreisfreie Stadt gesamt?) | Personensorge-

berechtigten

oder Familien-
zusammen-
fuhrung

Hessen 4214 1358
Regierungsbezirk Darmstadt 2914 992
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 93 36
Frankfurt am Main, Stadt 1373 443
Offenbach am Main, Stadt 30 15
Wiesbaden, Landeshauptstadt 134 78
Landkreis Bergstralie 110 35
Landkreis Darmstadt-Dieburg 168 68
Landkreis Gro3-Gerau 210 65
Hochtaunuskreis 92 24
Main-Kinzig-Kreis 162 51
Main-Taunus-Kreis 117 31
Odenwaldkreis 42 19
Landkreis Offenbach 153 64
Rheingau-Taunus-Kreis 97 11
Wetteraukreis 133 52
Regierungsbezirk GieRen 751 181
Landkreis GieRRen 402 74
Lahn-Dill-Kreis 122 33
Landkreis Limburg-Weilburg 68 16
Landkreis Marburg-Biedenkopf 142 49
Vogelsbergkreis 17 9
Regierungsbezirk Kassel 549 185
Kassel, documenta-Stadt 193 49
Landkreis Fulda 117 41
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 33 10
Landkreis Kassel 88 33
Schwalm-Eder-Kreis 57 26
Landkreis Waldeck-Frankenberg 47 20
Werra-Mei3ner-Kreis 14 6

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendichen sind mdglich, wenn diese am
Beispiel zunachstvorlaufignach§ 42a SGB VIl und im Anschluss noch einmal
regular nach § 42 Absatz 1 — 2) Mehrfachnennungen waren maoglich.




4. 2022

Vorlaufige SchutzmalRnahmen fir Kinder und
Jugendliche in Hessen 2022 nach regionaler
Gliederung und Ende der MaBhahme

Die MalRhahme endete
mit...”>

Landkreis Ins- Ruckkehrzu der/dem
Kreisfreie Stadt gesamt? Personensorge-
berechtigten oder Familien-
zusammen-fuhrung
Hessen 6483 1528
Regierungsbezirk Darmstadt 4070 1004
Darmstadt,
Wissenschaftsstadt 123 36
Frankfurt am Main, Stadt 1819 453
Offenbach am Main, Stadt 39 17
Wiesbaden, Landeshauptstadt 215 55
Landkreis BergstralRe 173 26
Landkreis Darmstadt-Dieburg 135 42
Landkreis Gro3-Gerau 270 64
Hochtaunuskreis 128 39
Main-Kinzig-Kreis 348 75
Main-Taunus-Kreis 217 34
Odenwaldkreis 110 17
Landkreis Offenbach 250 71
Rheingau-Taunus-Kreis 76 13
Wetteraukreis 167 62
Regierungsbezirk Giel3en 1469 260
Landkreis Giel3en 899 97
Lahn-Dill-Kreis 189 42
Landkreis Limburg-Weilburg 78 9
Landkreis Marburg-Biedenkopf 249 94
Vogelsbergkreis 54 18
Regierungsbezirk Kassel 944 264
Kassel, documenta-Stadt 285 81
Landkreis Fulda 181 61
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 67 14
Landkreis Kassel 250 47
Schwalm-Eder-Kreis 65 22
Landkreis Waldeck-
Frankenberg 66 24
Werra-Mei3ner-Kreis 30 15

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichen sind méglich, wenn diese zum Beispiel
zunachst vorlaufig nach § 42a SGB VIl und im Anschluss noch einmal regulér nach
§ 42 Absatz 1 — 2) Mehrfachnennungen waren méglich.




5. 2023

Vorlaufige SchutzmafRnahmen fir Kinder und Jugendliche in Hessen 2023 nach
regionaler Gliederung und Ende der MaBhahme

Die MalRhahme endete mit...

einer Entscheidung des zustandigen Jugendamtes zur
Beendigungder Malnahme mit der Unterbringung...

in einer Familie/einem privaten Haushalt und zwar...

Landkreis Ins- )
Kreisfreie Stadt gesamt beiden Eltern
(aqc_:h beiein_em_ beieinemallein-
Familien- Elternteil mit - .
Zusammen- Partner/-in erziehenden Elternteil
fuhrung)

Hessen 7635 364 131 313
Regierungsbezirk Darmstadt 4315 237 79 211
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 110 3 3 2
Frankfurt am Main, Stadt 1745 85 24 86
Offenbach am Main, Stadt 39 4 — 1
Wiesbaden, Landeshauptstadt 214 17 8 18
Landkreis BergstralRe 281 6 2 13
Landkreis Darmstadt-Dieburg 178 14 3 8
Landkreis Gro3-Gerau 396 19 7 5
Hochtaunuskreis 86 11 2 8
Main-Kinzig-Kreis 327 22 8 8
Main-Taunus-Kreis 263 15 11 15
Odenwaldkreis 47 4 5 &
Landkreis Offenbach 304 14 — 13
Rheingau-Taunus-Kreis 137 4 1 7
Wetteraukreis 188 19 5 24
Regierungsbezirk GieRen 2268 60 25 38
Landkreis GieRen 1762 10 7 19
Lahn-Dill-Kreis 142 9 7 4
Landkreis Limburg-Weilburg 94 8 4 2
Landkreis Marburg-Biedenkopf 222 32 6 13
Vogelsbergkreis 48 1 1 —
Regierungsbezirk Kassel 1052 67 27 64
Kassel, documenta-Stadt 340 14 4 16
Landkreis Fulda 190 26 9 8
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 91 8 2 8
Landkreis Kassel 126 8 4 10
Schwalm-Eder-Kreis 122 9 4 7
Landkreis Waldeck-Frankenberg 133 2 2 13
Werra-MeiRner-Kreis 50 — 2 2

1) Doppelzéhlung von Kindern/Jugendlichensind mdglich, wenn diese zum Beispiel zunéchst vorlaufig nach § 42a SGB M
und im Anschluss noch einmal regulér nach § 42 Absatz 1 .— 2) Nicht Bestandteil von “Insgesamt” (Spalte B).
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Anlage 6, Frage 18 (2019, 2020, 2021, 2022, 2023)

1. 2019

Sozialpédagogische Familienhilfen nach 831 SGB VIl in Hessen
im Jahr 2019 nach regionaler Gliederung

davon

Landkreis Ins-

Kreisfreie Stadt gesamtl) laufende Hilfen | im Berichtsjahr

zum 31.12. beendete Hilfen

Hessen 7884 4952 2932
Regierungsbezirk Darmstadt 5707 3680 2027
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 354 218 136
Frankfurt am Main, Stadt 1289 817 472
Offenbach am Main, Stadt 195 146 49
Wiesbaden, Landeshauptstadt 182 120 62
Landkreis BergstraRe 266 173 93
Landkreis Darmstadt-Dieburg 473 267 206
Landkreis Gro3-Gerau 321 243 78
Hochtaunuskreis 298 183 115
Main-Kinzig-Kreis 859 515 344
Main-Taunus-Kreis 138 79 59
Odenwaldkreis 126 72 54
Landkreis Offenbach 591 436 155
Rheingau-Taunus-Kreis 232 164 68
Wetteraukreis 383 247 136
Regierungsbezirk GieRen 840 496 344
Landkreis GieRen 179 97 82
Lahn-Dill-Kreis 321 197 124
Landkreis Limburg-Weilburg 52 37 15
Landkreis Marburg-Biedenkopf 162 102 60
Vogelsbergkreis 126 63 63
Regierungsbezirk Kassel 1337 776 561
Kassel, documenta-Stadt 296 174 122
Landkreis Fulda 251 168 83
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 219 110 109
Landkreis Kassel 248 149 99
Schwalm-Eder-Kreis 63 30 33
Landkreis Waldeck-Frankenberg 168 95 73
Werra-Mei3ner-Kreis 92 50 42



2. 2020

Sozialp&adagogische Familienhilfen nach 831 SGB VIl in Hessen
im Jahr 2020 nach regionaler Gliederung

davon

Landkreis Ins-

Kreisfreie Stadt gesamt? laufende Hilfen | im Berichtsjahr

zum 31.12. beendete Hilfen

Hessen 8047 5218 2829
Regierungsbezirk Darmstadt 6 006 3995 2011
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 376 235 141
Frankfurt am Main, Stadt 1337 899 438
Offenbach am Main, Stadt 220 135 85
Wiesbaden, Landeshauptstadt 164 95 69
Landkreis Bergstralle 289 202 87
Landkreis Darmstadt-Dieburg 503 327 176
Landkreis Gro3-Gerau 398 289 109
Hochtaunuskreis 304 196 108
Main-Kinzig-Kreis 843 543 300
Main-Taunus-Kreis 151 93 58
Odenwaldkreis 136 84 52
Landkreis Offenbach 596 457 139
Rheingau-Taunus-Kreis 264 165 99
Wetteraukreis 425 275 150
Regierungsbezirk GieRen 781 470 311
Landkreis GieRen 167 103 64
Lahn-Dill-Kreis 308 189 119
Landkreis Limburg-Weilburg 54 36 18
Landkreis Marburg-Biedenkopf 154 98 56
Vogelsbergkreis 98 44 54
Regierungsbezirk Kassel 1260 753 507
Kassel, documenta-Stadt 295 175 120
Landkreis Fulda 258 167 91
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 145 72 73
Landkreis Kassel 279 179 100
Schwalm-Eder-Kreis 46 22 24
Landkreis Waldeck-Frankenberg 156 87 69
Werra-Mei3ner-Kreis 81 51 30



3. 2021

Sozialp&adagogische Familienhilfen nach 831 SGB VIllin Hessen
im Jahr 2021 nach regionaler Gliederung

davon

Landkreis Ins-

Kreisfreie Stadt gesamt? laufende Hilfen | im Berichtsjahr

zum 31.12. beendete Hilfen

Hessen 8740 5604 3136
Regierungsbezirk Darmstadt 6642 4327 2315
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 433 282 151
Frankfurt am Main, Stadt 1479 944 535
Offenbach am Main, Stadt 189 115 74
Wiesbaden, Landeshauptstadt 143 101 42
Landkreis BergstraRe 310 215 95
Landkreis Darmstadt-Dieburg 562 331 231
Landkreis Gro3-Gerau 483 324 159
Hochtaunuskreis 356 210 146
Main-Kinzig-Kreis 939 593 346
Main-Taunus-Kreis 181 130 51
Odenwaldkreis 151 94 57
Landkreis Offenbach 724 550 174
Rheingau-Taunus-Kreis 245 161 84
Wetteraukreis 447 277 170
Regierungsbezirk GieRen 825 518 307
Landkreis GieRen 197 106 91
Lahn-Dill-Kreis 323 207 116
Landkreis Limburg-Weilburg 50 35 15
Landkreis Marburg-Biedenkopf 172 121 51
Vogelsbergkreis 83 49 34
Regierungsbezirk Kassel 1273 759 514
Kassel, documenta-Stadt 304 191 113
Landkreis Fulda 278 182 96
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 118 63 55
Landkreis Kassel 301 174 127
Schwalm-Eder-Kreis 39 22 17
Landkreis Waldeck-Frankenberg 147 78 69
Werra-Mei3ner-Kreis 86 49 37



4. 2022

Sozialp&adagogische Familienhilfen nach 831 SGB VIl in Hessen
im Jahr 2022 nach regionaler Gliederung

davon

Landkreis Ins-

Kreisfreie Stadt gesamt? laufende Hilfen | im Berichtsjahr

zum 31.12. beendete Hilfen

Hessen 8766 5713 3053
Regierungsbezirk Darmstadt 6 557 4335 2222
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 363 291 72
Frankfurt am Main, Stadt 1518 989 529
Offenbach am Main, Stadt 116 67 49
Wiesbaden, Landeshauptstadt 132 87 45
Landkreis Bergstralle 270 162 108
Landkreis Darmstadt-Dieburg 489 363 126
Landkreis Gro3-Gerau 512 341 171
Hochtaunuskreis 338 185 153
Main-Kinzig-Kreis 966 609 357
Main-Taunus-Kreis 232 150 82
Odenwaldkreis 174 108 66
Landkreis Offenbach 788 582 206
Rheingau-Taunus-Kreis 236 152 84
Wetteraukreis 423 249 174
Regierungsbezirk GieRen 831 507 324
Landkreis GieRen 201 128 73
Lahn-Dill-Kreis 324 206 118
Landkreis Limburg-Weilburg 68 32 36
Landkreis Marburg-Biedenkopf 177 118 59
Vogelsbergkreis 61 23 38
Regierungsbezirk Kassel 1378 871 507
Kassel, documenta-Stadt 337 232 105
Landkreis Fulda 291 190 101
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 127 77 50
Landkreis Kassel 304 176 128
Schwalm-Eder-Kreis 48 31 17
Landkreis Waldeck-Frankenberg 171 113 58
Werra-Mei3ner-Kreis 100 52 48



5. 2023

Sozialp&adagogische Familienhilfen nach 831 SGB VIl in Hessen
im Jahr 2023 nach regionaler Gliederung

davon

Landkreis Ins-

Kreisfreie Stadt gesamt? laufende Hilfen | im Berichtsjahr

zum 31.12. beendete Hilfen

Hessen 9243 6 084 3159
Regierungsbezirk Darmstadt 6938 4656 2282
Darmstadt, Wissenschaftsstadt 402 289 113
Frankfurt am Main, Stadt 1603 1050 553
Offenbach am Main, Stadt 106 79 27
Wiesbaden, Landeshauptstadt 182 141 41
Landkreis Bergstralle 296 197 99
Landkreis Darmstadt-Dieburg 493 340 153
Landkreis Gro3-Gerau 615 435 180
Hochtaunuskreis 354 208 146
Main-Kinzig-Kreis 1043 672 371
Main-Taunus-Kreis 238 151 87
Odenwaldkreis 173 108 65
Landkreis Offenbach 754 535 219
Rheingau-Taunus-Kreis 258 184 74
Wetteraukreis 421 267 154
Regierungsbezirk GieRen 781 492 289
Landkreis GieRen 197 125 72
Lahn-Dill-Kreis 293 165 128
Landkreis Limburg-Weilburg 58 35 23
Landkreis Marburg-Biedenkopf 190 139 51
Vogelsbergkreis 43 28 15
Regierungsbezirk Kassel 1524 936 588
Kassel, documenta-Stadt 402 264 138
Landkreis Fulda 310 201 109
Landkreis Hersfeld-Rotenburg 142 79 63
Landkreis Kassel 303 159 144
Schwalm-Eder-Kreis 89 63 26
Landkreis Waldeck-Frankenberg 181 106 75
Werra-Mei3ner-Kreis 97 64 33
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